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1. ΣΎΝΟΨΗ 

Στις 3 Οκτωβρίου 2013, μια βάρκα με περίπου 500 μετανάστες βυθίστηκε στα ανοικτά 
των ακτών της Λαμπεντούζα. Η απώλεια ανθρώπινων ζωών έδωσε έναυσμα σε μια 
έντονη έκκληση για δράση από τους ευρωπαίους ηγέτες και τους ευρωπαίους πολίτες. 
 
Κατόπιν του Συμβουλίου ΔΕΥ της 7ης-8ης Οκτωβρίου 2013 συγκροτήθηκε η Ειδική 
ομάδα «Μεσόγειος». Η συγκρότησή της επικροτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
του Οκτωβρίου. Εκεί, κατέστη σαφές ότι θα πρέπει να αναληφθεί αποφασιστική δράση 
ώστε να αποφεύγεται η απώλεια ζωών στη θάλασσα και να μην ξανασυμβούν τέτοιες 
ανθρώπινες τραγωδίες στο μέλλον. Η δράση αυτή θα στοχεύει στην παροχή προστασίας, 
κατευθυνόμενη από την αρχή της αλληλεγγύης και της δίκαιης κατανομής των ευθυνών, 
με ισχυρή συνιστώσα στραμμένη προς το εξωτερικό. Υπό αυτό το πρίσμα, μετά την 
τραγωδία στη Λαμπεντούζα, και το Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων της 18ης 
Νοεμβρίου συζήτησε επίσης τρόπους για την ενίσχυση του πολιτικού διαλόγου και της 
συνεργασίας με τρίτες χώρες. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, επίσης, εξέδωσε ψήφισμα επί 
του θέματος, στις 23 Οκτωβρίου1.   

Από τις συζητήσεις κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων της Ειδικής ομάδας και με βάση 
την εντολή που της έχει ανατεθεί, φάνηκε ότι πρέπει να εφαρμοστεί ένα εκτενές φάσμα 
μέτρων, σύμφωνα με ολοκληρωμένη προσέγγιση για ολόκληρη την περιοχή της 
Μεσογείου, διότι τα τραγικά γεγονότα της Λαμπεντούζα αποτελούν μέρος μακροχρόνιας 
και συνολικής πρόκλησης. Στα μέτρα συγκαταλέγονται, μεταξύ άλλων,: βοήθεια και 
ενίσχυση του διαλόγου με τις χώρες προέλευσης και διέλευσης, σύμφωνα με τη 
Συνολική Προσέγγιση της Μετανάστευσης και της Κινητικότητας· ανανεωμένη 
επικέντρωση στις προσπάθειες επανεγκατάστασης και περιφερειακής προστασίας· 
διερεύνηση των νόμιμων διαύλων για ασφαλή πρόσβαση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
καθώς και γενική επικέντρωση στην αύξηση των προσπαθειών επανεγκατάστασης· 
καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης και εμπορίας ανθρώπων και των 
εγκληματικών δικτύων· διασφάλιση ταχείας και βιώσιμης επιστροφής των μεταναστών 
με ανθρώπινο και αξιοπρεπή τρόπο· ενίσχυση της διαχείρισης των εξωτερικών συνόρων 
της ΕΕ· εφαρμογή του πρόσφατα εκδοθέντος κανονισμού EUROSUR· και στήριξη στα 
κράτη μέλη που αντιμετωπίζουν πιέσεις στα συστήματα μετανάστευσης και ασύλου. 

Οι δράσεις τις οποίες περιέχει η παρούσα ανακοίνωση ακολουθούν αυτή την ολιστική 
προσέγγιση, εστιαζόμενες σε άμεσες και πρακτικές λύσεις που θα μπορούσαν να 
συμπληρώσουν τις τρέχουσες δραστηριότητες σε ολόκληρη τη λεκάνη της Μεσογείου, 
σε βραχυπρόθεσμη βάση. Από τις συζητήσεις της Ειδικής ομάδας προέκυψαν πέντε 
κύριοι τομείς δράσης, με ευρύ γεωγραφικό πεδίο εφαρμογής, ώστε να εμποδίζονται οι 
μετανάστες να ξεκινούν για επικίνδυνα ταξίδια, από τις χώρες προέλευσης και διέλευσης 
έως τις ακτές της Ευρωπαϊκής Ένωσης: 

                                                            
1 Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, της 23ης Οκτωβρίου 2013, σχετικά με τα μεταναστευτικά 
ρεύματα στη Μεσόγειο, με ιδιαίτερη έμφαση στα τραγικά γεγονότα που έλαβαν χώρα στα ανοιχτά της 
Λαμπεντούζα (2013/2827(RSP)) 
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(1) Δράσεις σε συνεργασία με τρίτες χώρες· 
(2) Περιφερειακή προστασία, επανεγκατάσταση και ενίσχυση των νόμιμων οδών 

για την Ευρώπη· 
(3) Καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης και εμπορίας ανθρώπων και του 

οργανωμένου εγκλήματος· 
(4) Ενισχυμένη επιτήρηση των συνόρων, που συντελεί ώστε να ενισχυθεί η 

εικόνα της κατάστασης στη θάλασσα, καθώς και στην προστασία και τη 
διάσωση της ζωής των μεταναστών στη Μεσόγειο· 

(5) Βοήθεια και αλληλεγγύη προς τα κράτη μέλη που αντιμετωπίζουν μεγάλη 
μεταναστευτική πίεση.  
 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Οκτωβρίου, 
επιβεβαιώθηκε, κατά τις συνεδριάσεις της Ειδικής ομάδας, ότι τα άμεσα μέτρα θα 
χρειαστεί να συμπληρωθούν με μακροπρόθεσμες πρωτοβουλίες, που να στηρίζονται στη 
βέλτιστη διαθέσιμη έρευνα, με στόχο την αντιμετώπιση των γενεσιουργών αιτίων της 
μετανάστευσης (φτώχεια, παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, συγκρούσεις, 
έλλειψη οικονομικών ευκαιριών, κακές συνθήκες εργασίας, ανεργία κ.λπ.). Θα πρέπει να 
αναληφθούν πρωτοβουλίες για τη μεταρρύθμιση του νομικού και διοικητικού πλαισίου 
για τη μετανάστευση και το άσυλο στις χώρες διέλευσης. Οποιαδήποτε δράση της ΕΕ 
πρέπει να τοποθετηθεί στο ευρύτερο πολιτικό πλαίσιο των σχέσεων της ΕΕ με τις 
αντίστοιχες χώρες και περιφέρειες εταίρους: συγκεκριμένα, δεν μπορεί να απομονωθεί 
από την Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας και από το πλαίσιο της εξωτερικής πολιτικής για 
τη μετανάστευση βάσει της Συνολικής Προσέγγισης της Μετανάστευσης και της 
Κινητικότητας (ΣΠΜΚ). Οι δράσεις αυτές είναι εκ φύσεως συνδεδεμένες με πιο 
μακροπρόθεσμη διάσταση και έχουν ήδη περιληφθεί στις μακροπρόθεσμες στρατηγικές 
της ΕΕ. Έχουν επίσης καίρια σημασία προκειμένου να εμποδίζονται οι μετανάστες να 
ξεκινούν για επικίνδυνα ταξίδια προς την Ευρώπη. 

Όλες οι δράσεις στο πλαίσιο της παρούσας ανακοίνωσης θα πρέπει να είναι απολύτως 
σύμφωνες με τα διεθνή πρότυπα για τα ανθρώπινα δικαιώματα, συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης2, της Ευρωπαϊκής 
Σύμβασης για την προάσπιση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών 
Ελευθεριών, της Σύμβασης των ΗΕ για τους Πρόσφυγες, του 1951, της αρχής της μη 
επαναπροώθησης και του ισχύοντος ενωσιακού κεκτημένου. Σε περίπτωση που 
περιέχονται προσωπικά δεδομένα, θα πρέπει να δίδεται ιδιαίτερη προσοχή στην πλήρη 
εφαρμογή των ισχυουσών διατάξεων.  

Η παρούσα ανακοίνωση υποβάλλεται προς συζήτηση στο Συμβούλιο Δικαιοσύνης και 
Εσωτερικών Υποθέσεων της 5ης-6ης Δεκεμβρίου. Τα αποτελέσματα της συζήτησης θα 
υποβληθούν από την Προεδρία στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 19ης-20ής Δεκεμβρίου. 

                                                            
2  Ιδίως, τα άρθρα του 2, 4, 18 και 19. 
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Στη συνέχεια που θα υπάρξει μετά την παρούσα ανακοίνωση, θα πρέπει να δοθεί η 
δέουσα βαρύτητα στους πόρους και στα μέσα που θα μπορούσαν να διατεθούν, στο 
πλαίσιο των υφιστάμενων δημοσιονομικών περιορισμών, από όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς, προκειμένου να τεθούν σε εφαρμογή οι δράσεις και να επιτευχθεί ο γενικός 
στόχος να μην ξανασυμβούν στο μέλλον τραγωδίες όπως αυτή στη Λαμπεντούζα. Η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα υποβάλλει τακτικά έκθεση στο Συμβούλιο και στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο σχετικά με την πρόοδο που σημειώθηκε όσον αφορά την εφαρμογή της 
ανακοίνωσης της Ειδικής ομάδας «Μεσόγειος» (ΕΟΜ). 

2. ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΑ 

Για την προετοιμασία της παρούσας ανακοίνωσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως 
προεδρεύουσα της Ειδικής ομάδας «Μεσόγειος», διοργάνωσε δύο συνεδριάσεις της 
ΕΟΜ, στις 24 Οκτωβρίου και στις 20 Νοεμβρίου 2013. Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία 
Εξωτερικής Δράσης και όλα τα κράτη μέλη συμμετείχαν σε αυτές τις συνεδριάσεις, μαζί 
με τους οργανισμούς της ΕΕ που έχουν άμεση συμμετοχή στη διαδικασία (Ευρωπαϊκή 
Υπηρεσία Υποστήριξης για το Άσυλο (EASO), Frontex, Ευρωπόλ, Οργανισμός 
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA), Ευρωπαϊκός Οργανισμός 
για την Ασφάλεια στη Θάλασσα (EMSA)).   

Κατά την προετοιμασία της ανακοίνωσης της Ειδικής ομάδας «Μεσόγειος», ζητήθηκε η 
γνώμη και άλλων οντοτήτων, όπως των συνδεδεμένων χωρών, της UNHCR, του ΔΟΜ, 
του ICMPD, του Κέντρου Μεταναστευτικής Πολιτικής, του Διεθνούς Ναυτιλιακού 
Οργανισμού (ΙΜΟ), του UNODC και της Interpol3.  

3. ΆΞΟΝΕΣ ΔΡΆΣΗΣ 

Η Ειδική ομάδα «Μεσόγειος» προσδιόρισε τους ακόλουθους άξονες δράσης: 

 

 

 

 

 

 

 

                                                            
3  Όποτε αναγνωρίζεται στο κείμενο ο ρόλος των οργανισμών αυτών, αυτό ισχύει με την επιφύλαξη κάθε 
απόφασης χρηματοδότησης που θα ληφθεί στο πλαίσιο της εφαρμογής των δράσεων που προβλέπονται 
στην ανακοίνωση. 
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(1) Δράσεις σε συνεργασία με τρίτες χώρες 
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Οι δράσεις σε συνεργασία με τρίτες χώρες είναι ένας από τους πιο αποτελεσματικούς 
τρόπους να εμποδίζονται τα άτομα να αποπειρώνται να εισέλθουν στην ΕΕ μέσω παράνομων 
διαύλων, και να θέτουν τη ζωή τους σε κίνδυνο, ξεκινώντας για επικίνδυνα ταξίδια προς την 
Ευρώπη.  
Οι τρίτες χώρες αποτελούν βασικούς εταίρους προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα 
γενεσιουργά αίτια της παράνομης μετανάστευσης, να υπάρξει παρακολούθηση των 
μεταναστευτικών ρευμάτων, να συγκεντρωθούν πληροφορίες και στοιχεία σχετικά με τις 
διαδρομές και τα δίκτυα, να εξαρθρωθούν τα δίκτυα διακίνησης και εμπορίας ανθρώπων και 
να υπάρξει συμβολή για την εξεύρεση βιώσιμων λύσεων στα μεταναστευτικά ρεύματα σε 
ολόκληρη τη Μεσόγειο. Στο γενικό πλαίσιο των εξωτερικών σχέσεων της ΕΕ, είναι θέμα 
ζωτικής σημασίας να εξακολουθήσουν να εντείνονται οι εργασίες και η συνεργασία με τις 
χώρες προέλευσης και διέλευσης σχετικά με τη μετανάστευση και την ανάπτυξη, ιδίως με 
την ενίσχυση των ικανοτήτων τους για διαχείριση των μικτών μεταναστευτικών ρευμάτων, 
και με τη βοήθεια ώστε να διασφαλιστεί ότι τα συστήματά τους για τη μετανάστευση και το 
άσυλο είναι σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Υπάρχει ανάγκη 
για ενισχυμένο και στοχοθετημένο πολιτικό διάλογο με τις χώρες προέλευσης και διέλευσης, 
με σκοπό να τονωθεί η οικοδόμηση εμπιστοσύνης και η θετική δέσμευση με τους εταίρους 
στο θέμα της μετανάστευσης, που είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο ζήτημα και για τις δύο πλευρές. 
Η Συνολική Προσέγγιση της Μετανάστευσης και της Κινητικότητας (ΣΠΜΚ) παρέχει το 
πλαίσιο για τον διάλογο και τη συνεργασία με όλες τις τρίτες χώρες, με παράλληλη 
υιοθέτηση μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης για τους διαλόγους και τη συνεργασία σε 
θέματα μετανάστευσης. Απαιτείται πολιτική ώθηση για να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητα 
και ο αντίκτυπος της ΣΠΜΚ και να διασφαλιστεί πρόοδος στους διαλόγους για τη 
μετανάστευση, την κινητικότητα και την ασφάλεια και τις διαπραγματεύσεις των εταιρικών 
σχέσεων κινητικότητας. Η μελλοντική δράση θα συνεχίσει να εστιάζεται στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας, στους στρατηγικούς εταίρους, καθώς και στις χώρες 
προέλευσης και/ή διέλευσης ειδικού ενδιαφέροντος, επίσης σε συνεργασία με τους 
σχετικούς διεθνείς οργανισμούς.   
Δεδομένης της φύσης των μεταναστευτικών κινήσεων, θα χρειαστεί να παρασχεθούν 
κίνητρα στις χώρες διέλευσης κατά μήκος των ακτών της Νότιας Μεσογείου ώστε να 
δεσμευτούν για συνεργασία όσον αφορά τους μετανάστες που δεν είναι πολίτες της χώρας 
τους.  Ως εκ τούτου, χρειάζεται να εφαρμοστεί ευρύτερη προοπτική και να προβληθούν από 
την ΕΕ θετικά μηνύματα σχετικά με τη μετανάστευση.  Στις σχέσεις με τις χώρες εταίρους 
θα πρέπει επίσης να λαμβάνονται υπόψη οι ιδιαίτερες ευαισθησίες και προσδοκίες των 
χωρών εταίρων σχετικά με τον φάκελο «μετανάστευση», και η αντίληψή τους ότι η ΕΕ 
επιθυμεί να επικεντρωθεί κυρίως σε θέματα που αφορούν την ασφάλεια, την 
επανεισδοχή/επιστροφή και την καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης.  
Στο πλαίσιο αυτό, οι προτεινόμενες δράσεις εστιάζονται στις δραστηριότητες που πρέπει να 
ενισχυθούν ή να δρομολογηθούν βραχυπρόθεσμα, προκειμένου να επιτευχθούν οι 
προαναφερόμενοι στόχοι, επίσης και με την αύξηση του συντονισμού μεταξύ των 
διαθέσιμων ενωσιακών και εθνικών μέσων. Οι εταιρικές σχέσεις κινητικότητας, οι 
εκστρατείες πληροφόρησης, οι διπλωματικές πρωτοβουλίες και η δημιουργία ικανοτήτων 
αποτελούν σημαντικές συνιστώσες της προσέγγισης αυτής. Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία 
Εξωτερικής Δράσης θα είναι εταίρος καίριας σημασίας για την εφαρμογή των δράσεων που 
προβλέπονται στο παρόν τμήμα, ενώ η μακροπρόθεσμη και βιώσιμη συνεργασία με τρίτες 
χώρες θα είναι συμπληρωματική με αυτά τα πιο βραχυπρόθεσμα έως μεσοπρόθεσμα μέτρα. 
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Δράσεις 

- Ειδικές δράσεις σε χώρες διέλευσης 

1.1 Θα πρέπει να δοθεί η δέουσα πολιτική προσοχή από την Επιτροπή και τα κράτη μέλη 
στην υπογραφή και την έναρξη εφαρμογής της πρόσφατα συναφθείσας εταιρικής σχέσης 
κινητικότητας (ΕΣΚ) με την Τυνησία.  

Εν τω μεταξύ, θα πρέπει να συνεχιστεί η εφαρμογή των πρωτοβουλιών συνεργασίας που 
προβλέπονται στην πρόσφατα υπογραφείσα ΕΣΚ με το Μαρόκο, και θα πρέπει να 
παρασχεθεί στήριξη στις αρχές του Μαρόκου για την πλήρη εφαρμογή των συστάσεων, 
που περιέχονται στην έκθεση του Εθνικού Συμβουλίου για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, 
να καθιερωθεί μια νέα πολιτική μετανάστευσης και ασύλου.  

Επιπλέον, θα πρέπει να ξεκινήσει χωρίς καθυστέρηση η διαπραγμάτευση της εταιρικής 
σχέσης κινητικότητας με την Ιορδανία, ως θετική έκβαση του διαλόγου για τη 
μετανάστευση, την κινητικότητα και την ασφάλεια, που άρχισε με τη χώρα αυτή τον 
Δεκέμβριο του 2012.  

Αποτελεί επίσης προτεραιότητα το ξεκίνημα νέων διαλόγων για τη μετανάστευση, την 
κινητικότητα και την ασφάλεια και με άλλες χώρες της Νότιας Μεσογείου, 
συγκεκριμένα με την Αίγυπτο, τη Λιβύη, την Αλγερία και τον Λίβανο4.  

Στο πλαίσιο αυτό, η απόφαση θα ληφθεί βάσει της ειδικής αξιολόγησης ανά χώρα, 
κυρίως λαμβανομένης υπόψη της αντίστοιχης ικανότητας και προθυμίας κάθε χώρας να 
βελτιώσει τη διαχείριση των θεμάτων μετανάστευσης και ασύλου, σύμφωνα με τα διεθνή 
πρότυπα, καθώς και να ενισχύσει τη συνεργασία της με την ΕΕ σε αυτούς τους τομείς.     

Τα θέματα που προβληματίζουν όσον αφορά τα δικαιώματα των μεταναστών και των 
προσφύγων θα πρέπει να εγείρονται συστηματικά στους πολιτικούς διαλόγους με τις 
τρίτες χώρες, σύμφωνα με το Στρατηγικό Πλαίσιο και το Σχέδιο Δράσης της ΕΕ για τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα και τη Δημοκρατία (δράση 14), και θα πρέπει να προσφέρεται 
συνδρομή με τη μορφή της ανάπτυξης συστημάτων ασύλου και μετανάστευσης που να 
λειτουργούν ορθά. Πρωτοβουλίες που υλοποιούνται από οργανισμούς της ΕΕ, όπως η 
EASO, ο FRA και ο Frontex, καθώς και από τα κράτη μέλη, τους διεθνείς οργανισμούς 
και την κοινωνία των πολιτών, με στόχο την δημιουργία ικανοτήτων στον τομέα του 
ασύλου, της υποδοχής, της μετανάστευσης και της διαχείρισης των συνόρων, μπορούν 
να αποτελέσουν σημαντικό στοιχείο των εταιρικών σχέσεων κινητικότητας. 

                                                            
4 Εξετάζεται η παροχή βοήθειας για συνεργασία με τις αρχές του Λιβάνου όσον αφορά την ολοκληρωμένη 
διαχείριση των συνόρων (ΟΔΣ), με σκοπό την ενίσχυση των κρατικών θεσμικών οργάνων και τη βελτίωση 
της συνεργασίας μεταξύ οργανισμών.  Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕ είναι επίσης πρόθυμη να προωθήσει μια 
προσέγγιση της ΟΔΣ με βάση τα δικαιώματα, προσέγγιση η οποία να καλύπτει την κανονική κυκλοφορία 
των προσώπων και των εμπορευμάτων, καθώς και τη διαχείριση των μεταναστευτικών ρευμάτων. Επίσης, 
επί του παρόντος η ΕΕ εξετάζει επιλογές για τη στήριξη των λιβανικών ενόπλων δυνάμεων (LAF). 
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Θα πρέπει να επανεξεταστούν οι λεπτομέρειες χρηματοδότησης των εταιρικών σχέσεων 
κινητικότητας, προκειμένου να ενθαρρυνθούν τα κράτη μέλη να συμμετέχουν πιο ενεργά 
στην ανάπτυξη σχεδίων. Οι εταιρικές σχέσεις κινητικότητας θα πρέπει επίσης να 
χρησιμοποιηθούν στρατηγικά για την προώθηση της περιφερειακής συνεργασίας στον 
τομέα της μετανάστευσης. 

1.2 Θα προωθηθεί διάλογος σε συγκεκριμένα θέματα προβληματισμού με επιλεγμένες 
χώρες της Βόρειας Αφρικής και της περιοχής του Σαχέλ, για πιο αποτελεσματική δράση 
όσον αφορά την καταπολέμηση των δικτύων διακίνησης και εμπορίας ανθρώπων. Θα 
πρέπει να γίνουν συζητήσεις με τις τυνησιακές αρχές σχετικά με τη λήψη μέτρων με 
στόχο τον τερματισμό της διάθεσης τυνησιακών σκαφών σε διακινητές στη Λιβύη, 
συμπεριλαμβανομένης της νηολόγησης σκαφών και της παρακολούθησης των 
ανταλλαγών δεδομένων. Θα πρέπει να ενθαρρυνθούν παρόμοιες διαδικασίες και σε άλλα 
κράτη της Βόρειας Αφρικής. Συγκεκριμένα, θα πρέπει να ενθαρρυνθούν οι αιγυπτιακές 
αρχές να δώσουν μεγαλύτερη προσοχή και να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικότερα τις 
δραστηριότητες των δραστών εμπορίας ανθρώπων στην περιοχή του Σινά. Θα πρέπει να 
κληθούν οι σουδανικές αρχές να καταπολεμήσουν τις εγκληματικές οργανώσεις που 
δρουν στην επικράτειά τους και διευκολύνουν τη διακίνηση και την εμπορία μεταναστών 
και προσφύγων από το Κέρας της Αφρικής προς την περιοχή της Μεσογείου. Οι αρχές 
της Νιγηρίας θα πρέπει να αναλάβουν δέσμευση και να βοηθηθούν για την καλύτερη 
προστασία των πλέον ευάλωτων υπηκόων τους, ώστε να μην πέφτουν θύματα των 
δραστών εμπορίας ανθρώπων.  

1.3 Δεδομένης της πολύ ασταθούς κατάστασης ασφάλειας και της πολιτικής 
κατάστασης, καθώς και των περιορισμένων θεσμικών και διοικητικών ικανοτήτων, η 
Λιβύη επί του παρόντος δεν είναι σε θέση να αντιμετωπίσει τις δραστηριότητες των 
δραστών διακίνησης και εμπορίας ανθρώπων. Ως εκ τούτου, αποτελεί την κυριότερη 
χώρα διέλευσης και αναχώρησης των μικτών μεταναστευτικών ρευμάτων στην Κεντρική 
Μεσόγειο. Προκειμένου να αντιμετωπίσει αυτή την κατάσταση, η ΕΕ θα πρέπει να 
εξακολουθήσει να ενισχύει τη συνολική της υποστήριξη στη Λιβύη, προωθώντας τη 
σταθεροποίησή της, ενισχύοντας τη διακυβέρνηση και την ασφάλεια, και 
αντιμετωπίζοντας τη ριζοσπαστικοποίηση, τον βίαιο εξτρεμισμό και την τρομοκρατία, 
καθώς και απευθύνοντας εκθέσεις σχετικά με τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. Επιπλέον, θα παρασχεθεί βοήθεια ιδιαίτερης σημασίας για την προώθηση 
της ανάπτυξης ενός ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης των συνόρων, από την 
τρέχουσα αποστολή EUBAM, καθώς και από το σχέδιο Σαχάρας-Μεσογείου. Στο 
πλαίσιο αυτό, τα κράτη μέλη και ο Frontex θα πρέπει να μελετήσουν πώς να παράσχουν 
περαιτέρω στήριξη σε αυτές τις πρωτοβουλίες. Παράλληλα, η ΕΕ θα συνεχίσει να 
παρέχει τη βοήθειά της, με στόχο τη στήριξη της δημιουργίας στη Λιβύη ενός 
συστήματος διαχείρισης της μετανάστευσης και του ασύλου που να είναι απολύτως 
σύμφωνο με τα διεθνή πρότυπα για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Λαμβάνοντας υπόψη ότι 
η Λιβύη είναι χώρα υποδοχής μεταναστών που αναζητούν εργασία, προκειμένου να 
περιοριστεί η παράνομη μετανάστευση, θα πρέπει να υποστηριχθεί η καθιέρωση μιας 
σαφούς επίσημης διαδικασίας για τη διεκπεραίωση των υποθέσεων μεταναστών που 
αναζητούν εργασία, πράγμα το οποίο συγκαταλέγεται μεταξύ των προτεραιοτήτων του 
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Υπουργείου Εργασίας. Η ΕΕ θα εξακολουθήσει να συνεργάζεται με τις αρχές της Λιβύης 
για να αντιμετωπιστούν πρακτικές, όπως η κράτηση μεταναστών αδιακρίτως, η 
κακομεταχείριση μεταναστών εντός και εκτός των κέντρων κράτησης, και για να 
βελτιωθούν οι συνθήκες εντός των κέντρων κράτησης. Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί από 
την ΕΕ στην ανάγκη να διασφαλίσει η Λιβύη τον σεβασμό των δικαιωμάτων των 
ατόμων που χρήζουν διεθνούς προστασίας, να θεσπίσει νομοθεσία περί ασύλου, να 
τακτοποιήσει την κατάσταση της UNHCR στη χώρα5. Μόλις το επιτρέψει η κατάσταση 
από άποψη ασφάλειας, θα πρέπει να δημιουργηθεί ένα δίκτυο αξιωματικών-συνδέσμων 
για την καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης στη Λιβύη.  Η Επιτροπή έχει 
δεσμευθεί να ξεκινήσει διάλογο για τη μετανάστευση, την κινητικότητα και την 
ασφάλεια, σύμφωνα με τη ΣΠΜΚ, με τις λιβυκές αρχές μόλις το επιτρέψουν οι 
συνθήκες. Οι δράσεις αυτές συμπληρώνονται με άλλα σχέδια και προγράμματα της ΕΕ 
στον τομέα της ασφάλειας. 

1.4 Το τουρκικό έδαφος αποτελεί άλλο ένα σημαντικό σημείο διέλευσης παράνομων 
μεταναστευτικών ρευμάτων, που κατευθύνονται προς την ΕΕ τόσο μέσω της περιοχής 
της Θράκης όσο και διαμέσου των υδάτων της Μεσογείου. Μολονότι αναγνωρίζεται ότι 
η Τουρκία διαθέτει σημαντικές ικανότητες και καταβάλλει σοβαρές προσπάθειες για την 
πρόληψη αυτού του φαινομένου, είναι πολύ σημαντικό να συνεχιστεί ο διάλογος και η 
συνεργασία με τις τουρκικές αρχές, με προοπτική την περαιτέρω ενίσχυση των 
ικανοτήτων τους να εξαρθρώσουν τα δίκτυα διακίνησης ανθρώπων τα οποία 
οργανώνουν τέτοιες παράνομες αναχωρήσεις, την αποτροπή αυτών των αναχωρήσεων 
μέσω της αυξημένης επιτήρησης των συνόρων της χώρας, την άμεση ανταλλαγή 
πληροφοριών με τα ενδιαφερόμενα κράτη μέλη της ΕΕ και τη διασφάλιση της πλήρους 
εφαρμογής της συμφωνίας επανεισδοχής. Εν προκειμένω, θα έχει μεγάλη σημασία η 
δημιουργία ενός δικτύου αξιωματικών-συνδέσμων στην Τουρκία, παρόμοιου με το 
δίκτυο που προβλέπεται για τη Λιβύη. Επιπλέον, θα είναι θέμα ζωτικής σημασίας να 
συνεχίσει η ΕΕ να στηρίζει την Τουρκία, προκειμένου αυτή να αναπτύξει  τα συστήματά 
της για τη διαχείριση των συνόρων, των θεωρήσεων, της μετανάστευσης και του 
ασύλου, σύμφωνα με τα πρότυπα της ΕΕ προς τα οποία επιδιώκει να ανταποκρίνεται η 
Τουρκία ως υποψήφια προς ένταξη χώρα.   

1.5 Οι δράσεις που αφορούν τις χώρες διαμετακόμισης θα πρέπει να συμπληρωθούν με 
αυξημένη προσοχή στις χώρες προέλευσης στην Ανατολική και τη Δυτική Αφρική, μέσω 
πολιτικού διαλόγου και ενισχυμένης συνεργασίας. Σημαντικό θετικό ρόλο θα μπορούσαν 
                                                            
5 Η Επιτροπή εξετάζει την έκδοση απόφασης χρηματοδότησης για την εφαρμογή ενός προγράμματος 
ύψους 10 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο του ENPI (Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Γειτονίας και Εταιρικής Σχέσης), 
το οποίο θα επικεντρώνεται στη βελτίωση του νομικού και θεσμικού πλαισίου και των ικανοτήτων των 
αρχών που είναι αρμόδιες για τη μετανάστευση και το άσυλο, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις 
βέλτιστες πρακτικές, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι μετανάστες θα αντιμετωπίζονται με πλήρη 
σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και σύμφωνα με τα διεθνή 
πρότυπα που εγγυώνται διεθνή προστασία. Το πρόγραμμα θα εστιασθεί ιδιαίτερα στη βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης των μεταναστών στα κέντρα κράτησης. Αυτό θα επιτευχθεί με την επανεξέταση των 
διοικητικών διαδικασιών, τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους μετανάστες και τη 
διευκόλυνση της πρόσβασής τους στην απασχόληση. 
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να διαδραματίσουν οι ειδικοί διάλογοι και τα διαβήματα για τη μετανάστευση και η 
αυξημένη δέσμευση, τόσο σε επίπεδο κάθε χώρας όσο και με τους περιφερειακούς 
εταίρους, μέσω της συμμετοχής των αντίστοιχων ειδικών αντιπροσώπων της ΕΕ.  
Παράλληλα, η συνεργασία θα εξακολουθήσει να συνεισφέρει στη βελτίωση του 
κοινωνικοοικονομικού περιβάλλοντος και των σχετικών ευκαιριών απασχόλησης για 
τους πολίτες, που ειδάλλως ενδέχεται να εξωθηθούν σε παράνομη μετανάστευση. Η 
στήριξη για καλύτερη διαχείριση της μετανάστευσης σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο 
αναμένεται να συμβάλει πιο αποτελεσματικά στην αντιμετώπιση της διακίνησης 
ανθρώπων και να συντελέσει στη δίωξη των δραστών και στην παροχή συνδρομής στα 
θύματα. Η ΕΕ θα πρέπει να στοχεύσει στην προώθηση του σεβασμού των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων όλων των μεταναστών στις χώρες και περιφέρειες εταίρους, με ιδιαίτερη 
εστίαση στις ευάλωτες ομάδες και τα ειδικά δικαιώματα των αιτούντων άσυλο και των 
προσφύγων, με τη χρήση των διαθέσιμων μέσων και πόρων, συμπεριλαμβανομένων των 
ειδικών μέσων για θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η ΕΕ θα πρέπει να επιδιώξει την 
πρόληψη και την αντιμετώπιση των παρατεινόμενων προσφυγικών κρίσεων και την 
ενίσχυση της προστασίας των προσφύγων και της ασφάλειας στα στρατόπεδα 
προσφύγων (π.χ. μέσω του Μηχανισμού Σταθερότητας της ΕΕ). Στο πλαίσιο αυτό, θα 
πρέπει επίσης να δοθεί στήριξη σε καινοτόμα προγράμματα. 

- Περιφερειακές προσεγγίσεις 

1.6 Θα πρέπει να προετοιμαστούν εκστρατείες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης, 
κυρίως στο πλαίσιο ευρύτερων δράσεων της ΕΕ για τη μετανάστευση, με την πρόθεση 
σαφούς επικοινωνίας και αύξησης της ευαισθητοποίησης σχετικά με τους σοβαρούς 
κινδύνους τους οποίους αντιμετωπίζουν οι μετανάστες που αποπειρώνται να φθάσουν 
στην ΕΕ μέσω παράνομων διαύλων, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται και οι 
κίνδυνοι των παράνομων θαλάσσιων διαδρομών και οι απειλές από μεταφορείς και 
κυκλώματα προώθησης λαθρομεταναστών.  

Θα πρέπει να αναζητηθούν καινοτόμες προσεγγίσεις προκειμένου να καλύψουν όσο το 
δυνατόν περισσότερους πιθανούς μετανάστες στις χώρες προέλευσης, καθώς και στις 
χώρες διέλευσης, με ιδιαίτερη εστίαση στις αφρικανικές χώρες, καθώς και τις σχετικές 
χώρες στη Μέση Ανατολή και την Ασία, βασιζόμενες σε προηγούμενες πρωτοβουλίες 
της ΕΕ και των κρατών μελών.  

Οι εκστρατείες θα πρέπει επίσης να παρέχουν ενημέρωση σχετικά με διαθέσιμους 
διαύλους νόμιμης μετανάστευσης. Οι ενημερωτικές εκστρατείες θα πρέπει, επίσης, να 
χρησιμοποιούν τα δίκτυα της διασποράς και θα πρέπει να αναπτυχθούν, κυρίως, σε 
εταιρική σχέση με τις αρχές τρίτων χωρών, διεθνείς οργανισμούς και ΜΚΟ. 

Στο πλαίσιο αυτό, είναι σκόπιμο να αξιοποιηθούν οι δυνατότητες της διαδικτυακής 
πύλης της ΕΕ για τη μετανάστευση, συμπληρωματικά προς άλλες μεθόδους για τη 
διάδοση αυτών των μηνυμάτων. 

1.7 Το δίκτυο SEAHORSE Mediterraneo μεταξύ των μεσογειακών κρατών μελών της 
ΕΕ και των χωρών της Βόρειας Αφρικής θα δημιουργηθεί έως το 2015, μετά από 
δημόσιο διαγωνισμό που πρόκειται να διενεργηθεί το 2014. Το δίκτυο αυτό θα δώσει 
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στα συμμετέχοντα κράτη τη δυνατότητα άμεσης ανταλλαγής τεκμηριωμένων 
πληροφοριών σχετικά με τα συμβάντα και τις περιπολίες μεταξύ τους σχεδόν σε 
πραγματικό χρόνο μέσω δορυφορικής επικοινωνίας. Θα πρέπει να ενισχυθούν οι 
προσπάθειες που καταβάλλονται για να πεισθούν όλες οι άλλες σχετικές χώρες στη 
Βόρεια Αφρική (συγκεκριμένα, η Τυνησία, η Αλγερία και η Αίγυπτος) να συμμετάσχουν 
1.8 Θα πρέπει να συζητηθεί η ενδεχόμενη συμμετοχή των χωρών αναχώρησης στις 
επιχειρήσεις επιτήρησης των θαλασσών, εντός του νομικού πλαισίου του Frontex και του 
EUROSUR. Η δράση αυτή θα πρέπει να συμπληρωθεί με διαλόγους και βοήθεια, με 
σκοπό την ενθάρρυνση και την ενίσχυση των ικανοτήτων των τρίτων χωρών:  1) να 
καταπολεμούν, στο σημείο προέλευσης, τα δίκτυα παράνομης εμπορίας ανθρώπων και, 
επομένως, να αποτρέπουν τη διακινδύνευση των μεταναστών από τους λαθρεμπόρους·  
2) να βελτιώσουν τον έλεγχο των χερσαίων συνόρων και της ακτογραμμής τους· 3) να 
καθιερώσουν μηχανισμούς που θα επιτρέπουν την ασφαλή επιστροφή των παράνομων 
μεταναστών στο πλησιέστερο και ασφαλέστερο σημείο αναχώρησης. 

Όποτε είναι εφικτό και σκόπιμο6, θα πρέπει να αναπαράγονται οι επιχειρησιακές 
εμπειρίες που έχουν αποκτηθεί από ορισμένα κράτη μέλη με κοινές περιπολίες σε 
χωρικά ύδατα τρίτων χωρών. Επιπλέον, θα είναι σημαντικός ο ρόλος του Frontex, εντός 
των ορίων της αποστολής του, στη στήριξη της εφαρμογής των προαναφερόμενων 
δραστηριοτήτων, ιδίως όσον αφορά την ανάπτυξη ικανοτήτων. Εν προκειμένω, θα 
πρέπει να δημιουργηθεί συνέργεια και με άλλα μέσα δημιουργίας ικανοτήτων τα οποία 
αναπτύσσει η ΕΕ στην περιοχή της Βόρειας Αφρικής. 

1.9 Με βάση την αξιολόγηση των υφιστάμενων δυνατοτήτων και αναγκών τους, θα 
πρέπει να εξεταστεί η δυνατότητα παροχής βοήθειας για την ενίσχυση των ικανοτήτων 
έρευνας και διάσωσης στα παράκτια κράτη της Βόρειας Αφρικής. 

1.10 Θα πρέπει να βελτιωθεί η ανταλλαγή στρατηγικών και τακτικών δεδομένων μεταξύ 
των κρατών μελών της ΕΕ και των αφρικανικών κρατών. Στο πλαίσιο αυτό, θα 
αποτελέσουν παράδειγμα τα επιτεύγματα του δικτύου της κοινότητας ανταλλαγής 
πληροφοριών Αφρικής-Frontex. Θα πρέπει να συντάσσονται σε τακτά χρονικά 
διαστήματα εκθέσεις ανάλυσης κοινών κινδύνων.   

1.11 Θα πρέπει να αναπτυχθεί πολιτικός διάλογος και διπλωματικές πρωτοβουλίες, 
συμπεριλαμβανομένων των κοινών διαβημάτων7, με συντονισμένη χρήση όλων των 
κινήτρων και των μοχλεύσεων που είναι διαθέσιμα σε επίπεδο ΕΕ και κρατών μελών, 
ούτως ώστε να ενισχυθεί η ικανότητα της ΕΕ να επιτύχει τους στόχους της Συνολικής 

                                                            
6 Κάθε δράση στον εν λόγω τομέα θα πρέπει να είναι σύμφωνη με τα θεμελιώδη δικαιώματα, 

συμπεριλαμβανομένης της αρχής της μη επαναπροώθησης. 

7 Προκειμένου να αυξηθεί η συνοχή των εξωτερικών δράσεων μεταξύ της ΕΕ και του εθνικού επιπέδου, οι 
επικεφαλής της αντιπροσωπείας της ΕΕ στις χώρες προέλευσης εγκαταλελειμμένων μεταναστών θα 
πρέπει, όπου χρειάζεται μαζί με τους πρέσβεις άλλων κρατών μελών, να προετοιμάζουν κοινά διαβήματα 
προς τις αρμόδιες εθνικές αρχές. Τα διαβήματα αυτά θα πρέπει να προετοιμάζονται σε συντονισμό με την 
ΕΥΕΔ και την Επιτροπή και τα ενδιαφερόμενα κράτη μέλη.  
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Προσέγγισης της Μετανάστευσης και της Κινητικότητας, όπου περιλαμβάνονται οι 
διαπραγματεύσεις και η πλήρης εφαρμογή των συμφωνιών επανεισδοχής, η βελτίωση 
των διεθνών συστημάτων προστασίας, και η καταπολέμηση των κυκλωμάτων 
λαθρομετανάστευσης και των εγκληματικών δικτύων. Αυτές οι πρωτοβουλίες θα πρέπει 
να ξεκινήσουν με τις κυριότερες χώρες διέλευσης και προέλευσης της παράνομης 
μετανάστευσης στην Αφρική και την Ασία. Στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να 
διερευνηθούν οι δυνατότητες να λαμβάνεται υπόψη η συνεργασία για τα θέματα αυτά ως 
μέρος μιας ευρύτερης προσέγγισης, βασισμένης στην παροχή κινήτρων8. Τα 
αποτελέσματα των προσπαθειών αυτών θα πρέπει να συνοδεύονται από αντίστοιχη 
ενίσχυση των συντονισμένων επιχειρήσεων του Frontex για τη διευκόλυνση της 
διαδικασίας επιστροφής. 

Επίσης στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να προβλεφθούν μέτρα με τις σχετικές τρίτες χώρες 
για την ταυτοποίηση των επαναπατριζομένων και την έκδοση νέων εγγράφων 
ταυτότητας με αποτελεσματικότερο τρόπο. Στην προσπάθεια αυτή, θα πρέπει να δίδεται 
αυξημένη σημασία στις κυριότερες χώρες προέλευσης των παράνομων μεταναστών. Μια 
αυξημένη αποδοχή του laissez passer της ΕΕ (ενιαίου τύπου ταξιδιωτικό έγγραφο για 
σκοπούς απομάκρυνσης/απέλασης) θα μπορούσε να συμβάλει στην προσπάθεια αυτή. 

1.12 Θα πρέπει να προβλεφθεί ειδικός και ολοκληρωμένος διάλογος για τη 
μετανάστευση (που να καλύπτει, μεταξύ άλλων, την εκούσια επιστροφή, την 
επανεισδοχή, την επανένταξη, την υποδοχή, τη διεθνή προστασία, την καταπολέμηση 
της διακίνησης λαθρομεταναστών και των εγκληματικών δικτύων, την ανάπτυξη 
ικανοτήτων, τα ανθρώπινα δικαιώματα των μεταναστών, καθώς και τα βαθύτερα αίτια 
της παράνομης μετανάστευσης), ενόψει της Συνόδου Κορυφής ΕΕ-Αφρικής,τον Απρίλιο 
του 2014, και την τέταρτη Ευρώ-Αφρικανική Υπουργική Συνδιάσκεψη για τη 
μετανάστευση και την ανάπτυξη, που έχει προγραμματιστεί για το δεύτερο εξάμηνο του 
2014 (Διαδικασία του Ραμπάτ).   

Η νέα γενιά προγραμμάτων Euromed μετανάστευση και Euromed Police, που θα 
ξεκινήσουν από το 2014, θα πρέπει να λαμβάνουν δεόντως υπόψη τις αξιολογήσεις, για 
να γίνουν μια πιο αποτελεσματική πλατφόρμα διαλόγου και συνεργασίας. Επιπλέον, θα 
πρέπει να ενισχυθούν οι διμερείς και συναφείς περιφερειακοί διάλογοι με χώρες της 
Υποσαχάριας Αφρικής. Στο πλαίσιο αυτό, οι χώρες εταίροι θα πρέπει να παροτρύνονται 
να υιοθετούν και να εφαρμόζουν εθνικά μέτρα για την ολοκληρωμένη διαχείριση των 
συνόρων, για την καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης, επίσης με την υποστήριξη 
εμπειρογνωμόνων που αποστέλλονται από τα κράτη μέλη και σύμφωνα με τις βέλτιστες 
πρακτικές που έχουν αναπτυχθεί από το UNODC, ανάλογα με την περίπτωση. 

1.13 Θα μπορούσε να προβλεφθεί ειδικό πρόγραμμα, αξιοποιώντας τις υφιστάμενες 
πρωτοβουλίες της ΕΕ στον εν λόγω τομέα, όπως το χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ 
πρόγραμμα WAPIS (Σύστημα πληροφοριών αστυνομικών αρχών Δυτικής Αφρικής, που 
                                                            
8 Βλ. για παράδειγμα την εφαρμογή της υποχρέωσης επανεισδοχής των χωρών ΑΚΕ, στο πλαίσιο της 
Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης ΑΚΕ-ΕΕ (Συμφωνία του Κοτονού). 
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εφαρμόζεται από την Ιντερπόλ), για να στηρίξει την καθιέρωση αστυνομικής 
συνεργασίας και μιας AFRIPOL, για τη διευκόλυνση του συντονισμού των εθνικών 
αστυνομικών πληροφοριών και των ικανοτήτων διερεύνησης στην Αφρική, μεταξύ 
άλλων, κατά την καταπολέμηση της διακίνησης και της εμπορίας ανθρώπων. Η στήριξη 
από την Interpol, το UNODC, καθώς και άλλους σχετικούς οργανισμούς, θα μπορούσε 
να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στον τομέα αυτόν. Το εν λόγω πρόγραμμα 
αναμένεται να διασφαλίσει συνέργειες με το Πρόγραμμα της Αφρικανικής Ένωσης για 
τα σύνορα. 

1.14 Θα πρέπει να διασφαλιστεί ταχεία και αποτελεσματική επιστροφή των παράνομων 
μεταναστών, με ανθρώπινο και αξιοπρεπή τρόπο, σε πλήρη συμμόρφωση με τον Χάρτη 
των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ, το σχετικό κεκτημένο της ΕΕ και τα διεθνή 
πρότυπα για τα ανθρώπινα δικαιώματα, με προώθηση της εκούσιας επιστροφής, όταν 
είναι δυνατόν. Σε ορισμένες συνθήκες και, ως συμπληρωματικό μέσο, θα πρέπει να 
καθίσταται διαθέσιμη αυξημένη χρηματοδοτική και τεχνική βοήθεια για την υποστήριξη 
της κοινωνικής και οικονομικής επανένταξης των επαναπατριζομένων, καθώς και για τη 
διασφάλιση ενός αποτελεσματικού συστήματος για την ακούσια επιστροφή, σε 
συνεργασία με τις εθνικές αρχές. Όταν παρέχεται χρηματοδοτική και τεχνική βοήθεια, 
θα πρέπει να λαμβάνεται ιδιαίτερη μέριμνα ώστε να μην δημιουργούνται παράλληλες 
δομές με εκείνες της σχετικής τρίτης χώρας, και να αποφεύγεται η δημιουργία 
παραγόντων προσέλκυσης. Προτεραιότητα, όταν είναι δυνατόν, θα πρέπει να δίδεται 
στις επιστροφές στις χώρες προέλευσης παρά στις χώρες διέλευσης.  

1.15 Θα αναπτυχθεί συνεργασία/ανταλλαγή πληροφοριών και συνέργειες μεταξύ των 
κρατών μελών, με τη συμμετοχή των οργανισμών δικαιοσύνης και εσωτερικών 
υποθέσεων της ΕΕ, και άλλων ενδιαφερομένων (ΔΟΜ, ΜΚΟ), σχετικά με το 
περιεχόμενο των προγραμμάτων υποβοηθούμενης εκούσιας επιστροφής, 
συμπεριλαμβανομένων μέτρων επανένταξης και πρωτοβουλιών που λαμβάνονται από 
κάθε κράτος μέλος έναντι των τρίτων χωρών προέλευσης ή διέλευσης, ώστε να 
διασφαλιστεί η βιώσιμη επιστροφή των παράνομων μεταναστών. Από το 2014, η 
συνεργασία αυτή θα αναπτυχθεί στο πλαίσιο του ΕΔΜ. 
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(2) Περιφερειακά Προγράμματα Προστασίας, Μετεγκατάσταση και 
ενισχυμένοι νομικοί τρόποι πρόσβασης στην Ευρώπη 

 

2.1 Για να βελτιωθεί η κατάσταση των προσφύγων σε τοπικό επίπεδο είναι αναγκαίο να 
τεθούν σε εφαρμογή και να ενισχυθούν τα Περιφερειακά Προγράμματα Προστασίας 
(ΠΠΠ). Τα υπάρχοντα ΠΠΠ όπως αυτά στη Βόρειο Αφρική (Λιβύη, Τυνησία και 
Αίγυπτος) και στο Κέρας της Αφρικής (Κένυα, Τζιμπουτί) πρέπει να ενισχυθούν και να 
επεκταθούν, ώστε να συμπεριληφθούν και άλλες καίριες χώρες ιδίως στην περιοχή του 
Σαχέλ. Επιπλέον, η ΕΕ εκπονεί προς το παρόν ένα νέο Περιφερειακό Πρόγραμμα 
Ανάπτυξης και Προστασίας (ΠΠΑΠ) για πρόσφυγες στον Λίβανο, την Ιορδανία και το 
Ιράκ, το οποίο εντάσσεται στο πλαίσιο μακρόχρονης αντιμετώπισης της κρίσης στη 
Συρία. 

Για να στεφθούν με επιτυχία τα νέα Περιφερειακά Προγράμματα Προστασίας θα 
χρειασθεί συμμετοχή και χρηματοδότηση σε πιο μακροπρόθεσμη βάση τόσο από την ΕΕ 
όσο και από τα κράτη μέλη. Από τους υπάρχοντες πόρους και τα χρηματοδοτικά μέσα 
του Ταμείου Ασύλου και Μετανάστευσης θα μπορούσε να διατεθεί μέρος μόνον της 
χρηματοδότησης. Η χρηματοδότηση πρέπει να συμπληρωθεί από άλλες πηγές 
αναπτυξιακής βοήθειας της ΕΕ και των κρατών μελών. Άλλωστε, η εφαρμογή των 
ΠΠΠ/ΠΠΑΠ πρέπει να συνοδευθεί από ουσιαστικό πολιτικό διάλογο και προσπάθειες 
προάσπισης της προστασίας των προσφύγων και των χρόνιων καταστάσεων των 
προσφύγων με τις εθνικές αρχές των τρίτων χωρών, και σε περιφερειακό επίπεδο.  

Οι περιφερειακές και ειδικές ανά χώρα συνιστώσες των ΠΠΠ πρέπει να συντονισθούν, 
τα δε κράτη μέλη της ΕΕ και οι αντιπροσωπείες της ΕΕ πρέπει να διαδραματίσουν καίριο 
ρόλο στον σχεδιασμό και την εφαρμογή τους. Εν προκειμένω, η Ύπατη Αρμοστεία των 
Ηνωμένων Εθνών για τους πρόσφυγες (UNHCR), μαζί με άλλους διεθνείς οργανισμούς, 
θα είναι πρωτεύων εταίρος και, εφόσον χρειασθεί, στην εφαρμογή τους πρέπει να 
συμμετέχουν και ΜΚΟ. Όπου ενδείκνυται θα προωθηθεί η συνεργασία της Ευρωπαϊκής 
Υπηρεσίας Υποστήριξης για το Άσυλο (ΕΥΥΑ) και συγκεκριμένων τρίτων χωρών ιδίως 
στα πεδία της εκπαίδευσης και της δημιουργίας ικανοτήτων.  

Σε συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς (όπως ο Διεθνής Οργανισμός 
Μετανάστευσης/ΔΟΜ) και με ΜΚΟ, θα δρομολογηθούν παράλληλες πρωτοβουλίες για 
να διευκολυνθεί η υποβοηθούμενη εκούσια επιστροφή και η επανένταξη των προσφύγων 

Η μετεγκατάσταση είναι σημαντική διότι τα πρόσωπα που χρειάζονται προστασία 
μπορούν να φθάσουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση με ασφάλεια χωρίς να περιπλανώνται 
επικίνδυνα στη Μεσόγειο. Η χρήση του μέσου αυτού πρέπει επομένως να 
ενθαρρυνθεί με συνοδευτικές δράσεις που θα βελτιώσουν την αυτονομία των 
προσφύγων σε τρίτες χώρες, οι οποίες θα αποτελέσουν το κύριο υπόβαθρο για μια 
βιώσιμη λύση. 

Πρέπει επίσης να εξετασθεί το ενδεχόμενο παροχής περισσότερων νομικών 
δυνατοτήτων κινητικότητας για σπουδές και εργασία, καθώς και εναλλακτικών 
διόδων εισόδου για όσους ζητούν άσυλο.   
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που έχουν εγκλωβισθεί σε χώρες της Βορείου Αφρικής στις πατρίδες τους και για να 
είναι σε θέση οι χώρες να χειρίζονται καλύτερα την επιστροφή και την επανένταξη των 
προσφύγων9.  

2.2 Τα κράτη μέλη ενθαρρύνονται να εντείνουν την δέσμευση που έχουν αναλάβει όσον 
αφορά τη μετεγκατάσταση ως μακροπρόθεσμη λύση που συμβάλλει στην πρόληψη και 
την αντιμετώπιση μακροχρόνιων καταστάσεων για τους πρόσφυγες. Το 2012, 
μετεγκαταστάθηκαν στην Ένωση από δώδεκα κράτη μέλη 4.930 άτομα10. Τα μεν κράτη 
μέλη έχουν ήδη δεχθεί πρόσφυγες πρέπει να αυξήσουν το ποσοστό των προσφύγων, 
άλλα κράτη μέλη δε πρέπει να συμμετέχουν ώστε να αυξηθεί το ποσοστό της ΕΕ στην 
παγκόσμια δέσμευση για μετεγκατάσταση. Εν προκειμένω ενθαρρύνεται η στρατηγική 
χρήση της μετεγκατάστασης μέσω του Προγράμματος Μετεγκατάστασης της Ένωσης, 
για το οποίο θα διατεθεί ενωσιακή χρηματοδότηση από το Ταμείο Ασύλου και 
Μετανάσταευσης. 

2.3 Η Επιτροπή ετοιμάζεται την οργάνωση, σε συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία 
των Ηνωμένων Εθνών για τους πρόσφυγες, διάσκεψης για τη μετεγκατάσταση των 
πλέον ευάλωτων προσφύγων από τη Συρία. Η διάσκεψη ενδέχεται να πραγματοποιηθεί 
μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2014 με σκοπό να ενθαρρυνθούν οι προσπάθειες 
μετεγκατάστασης τόσο στο Στρατιωτικό Επιτελείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και σε 
άλλες χώρες του κόσμου. 

2.4 Στο πλαίσιο προβληματισμού για τις μελλοντικές προτεραιότητες στο πεδίο των 
εσωτερικών υποθέσεων και μετά τη λήξη του προγράμματος της Στοκχόλμης, η 
Επιτροπή θα διερευνήσει και άλλες δυνατότητες προστατευμένης εισόδου στην ΕΕ. 
Μεταξύ αυτών είναι ιδίως: α) κατευθύνσεις για κοινή προσέγγιση των ανθρωπιστικών 
αδειών/θεωρήσεων, β) μελέτη σκοπιμότητας για ενδεχόμενη από κοινού επεξεργασία 
των αιτήσεων προστασίας που υποβάλλονται εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης χωρίς να 
θιγεί το υπάρχον δικαίωμα πρόσβασης στις διαδικασίες χορήγησης ασύλου στην ΕΕ. 
Στην εκτέλεση των εργασίών αυτών πρέπει να συμμετέχουν οι EASO, FRA και Frontex 
και, αναλόγως της περίπτωσης, οι UNHCR, ΔΟΕ ή ΔΟΜ. 

2.5 Η ΕΕ και τα κράτη μέλη της πρέπει να συνεχίσουν να αναζητούν περαιτέρω 
δυνατότητες ώστε να ανοίξουν νομικές δίοδοι που θα επιτρέψουν στους πρόσφυγες να 
φθάσουν στην Ευρώπη με νομότυπο τρόπο. Οι δίοιδοι αυτές θα βοηθήσουν επίσης στην 
καταπολέμηση των καταχρηστικών πρακτικών και της παράνομης μετανάστευσης. 
Παραδείγματος χάρη όταν αρχίζει η εφαρμογή της οδηγίας για την εποχική εργασία, θα 
διευκρινισθεί η εισδοχή και η χορήγηση ασφαλούς νομικού καθεστώτος για την 
                                                            
9 Θα εξετασθεί ενδεχομένως η σύσταση στις μεταναστευτικές οδούς της Κεντρικής και της 
Ανατολικής Μεσογείου ενός κέντρου κατά τα πρότυπα των Κέντρων Πόρων και Αντιμετώπισης 
της Μετανάστευσης που έχει συστήσει ο ΔΟΜ σε πολλές χώρες κατά μήκος των 
μεταναστευτικών οδών.  

10 Τσεχική Δημοκρατία, Δανία, Γερμανία, Ιρλανδία, Ισπανία, Γαλλία, Λιθουανία, Κάτω Χώρες, 
Πορτογαλία, Φινλανδία, Σουηδία, Ηνωμένο Βασίλειο (πηγή EUROSTAT). 
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προστασία των εποχιακά εργαζόμενων από την εκμετάλλευση και την κατάρτιση του 
πρώτου ενωσιακού συστήματος κυκλικής μετανάστευσης που θα επιτρέπει στους 
μετανάστες να επιστρέψουν τα επόμενα χρόνια υπό ορισμένους όρους. Η οδηγία για 
τους σπουδαστές, τους ερευνητές και άλλες ομάδες που προς το παρόν είναι υπό 
διαπραγμάτευση θα μπορύσε να συμβάλει σημαντικά με σαφείς κανόνες εισδοχής και 
καθεστώς. 
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(3) Καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης και εμπορίας ανθρώπων και 
του οργανωμένου εγκλήματος 11 

 

Δράσεις 

3.1 Η Ευρωπόλ θα πρέπει να ενισχύσει τις τρέχουσες δραστηριότητες και να συντονίζει 
τους σχετικούς οργανισμούς της ΕΕ στον τομέα της εμπορίας ανθρώπων και της 
καταπολέμησης του οργανωμένου εγκλήματος12. Αυτό θα μπορούσε να συμπεριλάβει τη 
σύσταση ομάδας βάσει του διοικητικού και νομικού πλαισίου σύμφωνα με το αρχείο 
δεδομένων εργασίας προς ανάλυση για τις υφιστάμενες σοβαρές μορφές οργανωμένου 
εγκλήματος (AWF SOC), και ιδίως το σημείο εστίασης (ΠΠ), ήτοι το σημείο ελέγχου, το 
οποίο ασχολείται με το λαθρεμπόριο στην Ευρωπόλ. 

                                                            
11 Μολονότι είναι αλληλένδετα φαινόμενα, η παράνομη διακίνηση ανθρώπων (π.χ. η υποβοήθηση της 
παράνομης εισόδου, διέλευσης ή διαμονής) και η εμπορία ανθρώπων δεν πρέπει να συγχέονται.  
Ειδικότερα, η διακίνηση περιλαμβάνει τη χρήση των μέσων που αναφέρονται στον ορισμό της εμπορίας 
(«μέσω της απειλής ή χρήσης βίας ή άλλων μορφών εξαναγκασμού, απαγωγής, απάτης, παραπλάνησης, 
της κατάχρησης εξουσίας ή της ευάλωτης κατάστασης των θυμάτων ή της χορήγησης ή λήψης πληρωμών 
ή οφελών για να επιτευχθεί η συναίνεση προσώπου το οποίο ασκεί έλεγχο επί άλλου προσώπου») με 
σκοπό την εκμετάλλευση του προσώπου, και δεν απαιτεί τη διέλευση των συνόρων ή φυσική μεταφορά, 
όπως στην περίπτωση του λαθρεμπορίου. 

12 Η εντολή της Ευρωπόλ ενισχύεται σε αυτόν τον τομέα σύμφωνα με την εν εξελίξει αναθεώρηση του 
κανονισμού για την Ευρωπόλ. 

Τα διεθνή δίκτυα του οργανωμένου εγκλήματος εκμεταλλεύονται την επιθυμία των 
μεταναστών να πετύχουν τη βελτίωση της ζωής τους. Για τον λόγο αυτό, η ΕΕ θα 
λάβει νέα αποφασιστικά μέτρα για την καταπολέμηση των δικτύων του 
οργανωμένου εγκλήματος, μεταξύ άλλων και των δικτύων λαθρομετανάστευσης, με 
την ανάπτυξη νέων πρωτοβουλιών, τόσο σε συνεργασία με τα κράτη μέλη, όσο και 
με τρίτες χώρες, με τον Frontex, την Ευρωπόλ,  την EASO, και την Interpol.  

Οι εν λόγω δραστηριότητες εστιάζονται πρωτίστως στην εφαρμογή και ενίσχυση των 
προτεραιοτήτων που ενέκρινε πρόσφατα το Συμβούλιο ΔΕΥ στο πλαίσιο του κύκλου 
πολιτικής της ΕΕ για το σοβαρό και οργανωμένο διεθνές έγκλημα: : την παράνομη 
μετανάστευση, συμπεριλαμβανομένου του λαθρεμπορίου και της εμπορίας 
ανθρώπων («ΕΑΣ»). Με βάση τα παραπάνω, η ΕΕ θα υποστηρίξει περαιτέρω τα 
προγράμματα δημιουργίας του δυναμικού για την αντιμετώπιση του λαθρεμπορίου 
και της παράνομης διακίνησης ανθρώπων στη Βόρεια Αφρική, τις καίριες χώρες 
προέλευσης και τις χώρες πρώτου ασύλου. Η εκπαίδευση σε τρίτες χώρες θα πρέπει 
να στηρίζει τη διεπιστημονική συνεργασία, συμπεριλαμβανομένης της επιβολής του 
νόμου και της δικαστικής εξουσίας. 

Θα πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψηο συνεχιζόμενος προβληματισμός σχετικά με τη 
ή άλλ λ έ ΚΠΑΑ έ θ ύ
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3.2 Δύο EMPACT, επιχειρησιακά σχέδια δράσης, για την παράνομη μετανάστευση και 
την εμπορία ανθρώπων στο πλαίσιο του κύκλου πολιτικής, συμπεριλαμβανομένου του 
λαθρεμπορίου, με τη συμμετοχή των κρατών μελών και των οργανισμών της ΕΕ θα 
αποφασιστούν το Δεκέμβριο του 2013 και θα εγκαινιαστούν τον Ιανουάριο του 2014. 

3.3 Πρέπει να αναπτυχθεί ένα ολοκληρωμένο σχέδιο της ΕΕ, με τη συμμετοχή όλων των 
ενδιαφερομένων μερών για την καταπολέμηση της λαθραίας διακίνησης μεταναστών 
που θα ενσωματώνει τη διάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, σύμφωνα με τον 
Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης . Η στρατηγική θα 
περιλαμβάνει την ενισχυμένη πρακτική συνεργασία και ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ 
των κρατών μελών, καθώς επίσης και με τους οργανισμούς της ΕΕ, και την εμβάθυνση 
της εξωτερικής συνεργασίας με τρίτες χώρες  και τις αρμόδιες περιφερειακές και διεθνείς 
οργανώσεις (π.χ. το UNODC).13 Στο πλαίσιο αυτό, οι αξιωματικοί σύνδεσμοι 
μετανάστευσης που είναι παρόντες στις χώρες προέλευσης και διέλευσης θα 
διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο. 

Στο πλαίσιο αυτό, θα μπορούσαν να αναπτυχθούν κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με 
διάφορες πτυχές που σχετίζονται με την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου, τόσο σε 
επιπεδο ΕΕ, όσο και σε εθνικό επίπεδο, λαμβάνοντας υπόψη το έργο των Ηνωμένων 
Εθνών στον τομέα αυτό. 

Τα ήδη υφιστάμενα μέσα επιχειρησιακής συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών και 
τρίτων χωρών, όπως οι αξιωματικοί σύνδεσμοι και οι κοινές επιχειρησιακές ενέργειες, 
θα πρέπει να χρησιμοποιούνται αποτελεσματικότερα στο πλαίσιο της Μόνιμης 
Επιτροπής Εσωτερικής Ασφάλειας (COSI)14.   

3.5 Οι αρμόδιες εθνικές αρχές των ενδιαφερόμενων κρατών μελών ενθαρρύνονται να 
θέσουν συστηματικά τις σχετικές πληροφορίες, συμπεριλαμβανομένων των προσωπικών 
δεδομένων, στην διάθεση της Ευρωπόλ με σκοπό την υποστήριξη των προσπαθειών για 
την καταπολέμηση των φορέων διευκόλυνσης. Ο Frontex και η Ευρωπόλ πρέπει να 
ολοκληρώσουν χωρίς καθυστέρηση την επιχειρησιακή συμφωνία που επιτρέπει την 
ανταλλαγή δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, με σκοπό την υποστήριξη του αγώνα για 
την καταπολέμηση των διασυνοριακών εγκληματικών δραστηριοτήτων15. 

                                                            
13 Οι πληροφορίες που συλλέγονται στο πλαίσιο αυτό θα μπορούσαν επίσης να χρησιμοποιηθούν για την 
καλύτερη ανίχνευση και αποτροπή της μετακίνησης ξένων μαχητών προκειμένου είτε να συμμετάσχουν σε 
τζιχάντ στο εξωτερικό (ιδίως στη Συρία) ή να επαναπατριστούν. 

14 Οι δράσεις αυτές μπορεί να χρειαστεί να συντονίζονται, κατά περίπτωση, με τον υπό εξέλιξη 
προβληματισμό σχετικά με την παροχή συγκεκριμένων στοιχείων για την ανακοίνωση σχετικά με την 
ευρωπαϊκή στρατηγική θαλάσσιας ασφάλειας στις αρχές του 2014. 

15 Όταν αυτό επιτρέπεται από τον κανονισμό EUROSUR, τα άλλα δεδομένα, εκτός από τα προσωπικά 
δεδομένα, θα πρέπει να τίθενται από την EUROPOL στη διάθεση του EUROSUR. 
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3.6 Στο πλαίσιο του διϋπηρεσιακού συντονισμού των οργάνων στην EUROPOL, η 
EASO θα πρέπει να θέσει σε εφαρμογή πιλοτικό πρόγραμμα με ένα κράτος μέλος για να 
μάθει περισσότερα σχετικά με το λαθρεμπόριο και τις οδούς διακίνησης. 

3.7 Η ΕΕ πρέπει να στηρίξει πολιτικά τη διοργάνωση της περιφερειακής διάσκεψης υπό 
την αιγίδα της κοινής στρατηγικής Αφρικής-ΕΕ για την εμπορία ανθρώπων και το 
λαθρεμπόριο το 2014. 

3.8 Η Επιτροπή θα πραγματοποιήσει την αξιολόγηση και πιθανή τροποποίηση του 
κεκτημένου της ΕΕ για τη διευκόλυνση της παράνομης εισόδου, διέλευσης και διαμονής, 
με τη συμφιλίωση της αποτελεσματικής καταπολέμησης του λαθρεμπορίου με την 
ανάγκη να αποφευχθεί η ποινικοποίηση της ανθρωπιστικής βοήθειας. Οφείλει να 
υπενθυμιστεί η διεθνής υποχρέωση για τη διάσωση των μεταναστών που κινδυνεύουν 
στη θάλασσα16.  

(4) Ενισχυμένη επιτήρηση των συνόρων, που συντελεί ώστε να ενισχυθεί 
η εικόνα της κατάστασης στη θάλασσα, καθώς και στην προστασία και τη 
διάσωση της ζωής των μεταναστών στη Μεσόγειο 

 

Δράσεις 

4.1 Ο Frontex, από κοινού με τα ενδιαφερόμενα κράτη μέλη, έχει επεκτείνει το δυναμικό 
του για τον έλεγχο των θαλάσσιων συνόρων της Μεσογείου, που αποτελούν τα 
εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για παράδειγμα, ενίσχυσε την κοινή 
επιχείρηση «Hermes» («Ερμής») από τις αρχές Νοεμβρίου, λαμβάνοντας παράλληλα 
δεόντως υπόψη τις πιθανές μεταβολές στις μεταναστευτικές μετακινήσεις που 

                                                            
16 Στο πλαίσιο αυτό, πρέπει να διευκρινιστεί ευθύς εξαρχής ότι οι πλοίαρχοι εξακολουθούν να δεσμεύονται 
από τις αποφάσεις που εκδίδονται από τα Συντονιστικά Κέντρα Διάσωσης (ΣΚΔ), σύμφωνα με το διεθνές 
δίκαιο. 

Με την πάροδο των ετών, μια σειρά από τραγωδίες παρατηρήθηκαν στη Μεσόγειο, 
όπου αρκετές χιλιάδες άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους επιχειρώντας να προσεγγίσουν 
τις ευρωπαϊκές ακτές. Οι προσπάθειες που καταβάλλονται από τα κράτη μέλη της 
περιοχής, κάποιες φορές και με την υποστήριξη του Frontex, είναι αξιέπαινες και 
έχουν οδηγήσει στη διάσωση χιλιάδων ανθρώπων. Ωστόσο, η αυξημένη υποστήριξη 
και συνδρομή σε αυτά τα κράτη μέλη, είναι αναγκαία. 

Ο ρόλος του FRONTEX στο πλαίσιο του συντονισμού της επιχειρησιακής 
συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών της Μεσογείου είναι το κλειδί για την 
εξασφάλιση του αποτελεσματικού ελέγχου των συνόρων στην περιοχή, 
συμβάλλοντας ταυτόχρονα στη διασφάλιση της προστασίας των ατόμων που έχουν 
ανάγκη και σώζοντας τις ζωές των μεταναστών. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ζήτησε 
να ενισχυθούν οι δραστηριότητες του Frontex. Αυτό μπορεί να υποστηριχθεί με τη 
βελτιωμένη ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με την εικόνα της κατάστασης στην 
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οφείλονται σε εποχιακές πτυχές. Αυτό επιτεύχθηκε με την πρόσθετη χρηματοδότηση που 
χορηγήθηκε στο πλαίσιο της επιχείρησης στη Λαμπεντούζα (με πρόσθετο ποσό 7,9 εκατ. 
ευρώ για τον προϋπολογισμό του Frontex το 2013). 

Με βάση αυτές τις εξελίξεις, απώτερος στόχος είναι η καθολική και συντονισμένη 
προσέγγιση κατά τις επιχειρήσεις επιτήρησης των συνόρων υπό την ηγεσία του Frontex 
στη Μεσόγειο (από την Κύπρο έως την Ισπανία), δίνοντας έμφαση στις κύριες 
μεταναστευτικές διαδρομές από την άνοιξη του 2014 και μετά, με άξονα την προσέγγιση 
που βασίζεται στη συμμετοχή πολυάριθμων συντελεστών. Η ενίσχυση των επιχειρήσεων 
του Frontex το 2014 θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω με κριτήριο την βασική 
αντίληψη που υπέβαλε ο Frontex στην ειδική επιτελική ομάδα17.  

Οι προσπάθειες επιτήρησης των εθνικών συνόρων πρέπει να συντονίζονται πλήρως με 
τις ενέργειες που αναλαμβάνονται από τον Frontex και να συγκροτούν όλες μαζί από 
κοινού το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Περιπολίας (ΕΔΠ). Οι πληροφορίες για αυτές τις εθνικές 
προσπάθειες - ανεξάρτητα από την αρχή που τις αναλαμβάνει - πρέπει να κοινές χάρη 
στις ανταλλαγές μέσω του δικτύου EUROSUR (Ευρωπαϊκού Συστήματος Επιτήρησης 
των Συνόρων), με διαμεσολάβηση του εθνικού κέντρου συντονισμού του συγκεκριμένου 
κράτους μέλους. 

Αυτό θα μπορούσε επίσης να συμπεριλάβει την εντατικοποίηση των ενεργειών των 
κρατών μελών, ακολουθώντας το παράδειγμα της ιταλικής πρωτοβουλίας Mare 
Nostrum. Οι πρωτοβουλίες αυτές θα πρέπει να είναι συμπληρωματικές και να 
συντονίζονται με τις επιχειρήσεις του Frontex18.  

Η ενίσχυση των επιχειρήσεων επιτήρησης των συνόρων από αερομεταφερόμενες και 
ναυτικές στρατιωτικές δυνάμεις υπό τον συντονισμό του Frontex, όταν αυτό είναι 
δυνατόν σύμφωνα με το εθνικό δίκαιο και όταν οι προαναφερόμενες δυνάμεις ενεργούν 
υπό την ιδιότητα των οργάνων επιβολής της νομοθεσίας που εφαρμόζεται στον άμαχο 
πληθυσμό, μπορεί επίσης να βελτιώσουν την επίγνωση για την κατάσταση και την 
ικανότητα για την έγκαιρη ανίχνευση των παρανόμων μεταναστών στη θάλασσα, 
επιτρέποντας έτσι τη αποτελεσματικότερεη πρόληψη της απώλειας ζωών. Οι ενισχύσεις 
αυτού του είδους πρέπει συνεπώς να ενθαρρύνονται μέσα στο συνολικό γενικό νομικό 
πλαίσιο του Frontex και των κανονισμών για το EUROSUR που εφαρμόζονται στις 
συμμετέχουσες στρατιωτικές δυνάμεις.  

                                                            
17 Τα κράτη μέλη υποδοχής καλούνται να λάβουν τα ενδεδειγμένα μέτρα προκειμένου να απαλλαγούν τα 
συμμετέχοντα κράτη μέλη από την καταβολή ΦΠΑ κατά τη διάρκεια κοινών επιχειρήσεων στο μέτρο του 
δυνατού. 

 

18 Οι ενέργειες που δεν καλύπτονται από τον κανονισμό του Frontex διέπονται ακόμα από τον όρο ότι 
πρέπει  να διενεργούνται σε απόλυτη συμμόρφωση με τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, και 
ιδίως με την αρχή της μη επαναπροώθησης.  



 

21 
 

Όπως αναφέρεται στην παράγραφο 1.8, ο Frontex θα πρέπει να μοχθήσει για την 
ανάπτυξη της συμμετοχής των τρίτων χωρών της Μεσογείου στο μέτρο που αυτό είναι 
δυνατό.  

4.2 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο καλούνται να επιταχύνουν τις 
διαπραγματεύσεις τους με επίκεντρο την πρόταση κανονισμού για τη θέσπιση των 
κανόνων που θα διέπουν την επιτήρηση των εξωτερικών θαλάσσιων συνόρων στο 
πλαίσιο της επιχειρησιακής συνεργασίας που συντονίζεται από τον Frontex, με σκοπό τη 
διεξαγωγή του πρώτου τριμερούς διαλόγου πριν από το τέλος του έτους. 

4.3 Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Υποστήριξης για το Άσυλο (ΕΥΥΑ) στον 
τομέα της ταυτοποίησης και ελέγχου όσων ζητούν άσυλο σε μικτές ροές θα πρέπει να 
ενισχυθεί σε συνεργασία με τον Frontex και με απόλυτη τήρηση των αντίστοιχων 
αποστολών των οργανισμών.  

4.4 Το Ευρωπαϊκό Σύστημα Επιτήρησης των Συνόρων (EUROSUR) έχει καταστεί 
λειτουργικό από τις 2 Δεκεμβρίου 2013 και η εφαρμογή του, καθώς και η ολοσχερής 
χρήση από τα κράτη μέλη και τον Frontex θα παρακολουθείται στενά. Καίρια στοιχεία 
αποτελούν εν προκειμένω η ανταλλαγή πληροφοριών σχεδόν σε πραγματικό χρόνο, η 
τακτική ανταλλαγή πληροφοριών και η στενή διϋπηρεσιακή συνεργασία σε εθνικό και 
ενωσιακό επίπεδο. Ζωτικό ρόλο διαδραματίζει επίσης η χρήση της σύγχρονης 
τεχνολογίας επιτήρησης, όπως η συγχώνευση των δεδομένων που προέρχονται από τα 
συστήματα υποβολής αναφορών από τα πλοία και οι εικόνες από δορυφόρο. 

4.5 Στη βάση αυτή θα μπορούσε να διερευνηθεί κατά τη διάρκεια του 2014 το 
ενδεχόμενο της περαιτέρω βελτίωσης της συνεργασίας μεταξύ οργανισμών και της 
ανταλλαγής πληροφοριών στο πλαίσιο του EUROSUR με στόχο την ενίσχυση της 
εθνικής και ευρωπαϊκής εικόνας για την κατάσταση19. Σύμφωνα με τις απαιτήσεις του 
κανονισμού EUROSUR, αυτή θα πρέπει επίσης να συμπεριλαμβάνει τη συνδρομή των 
πολεμικών σκαφών των κρατών μελών που είναι οπωσδήποτε παρόντα στην περιοχή20. 
Οι προσπάθειες που είναι σε εξέλιξη πρέπει να ενταθούν προκειμένου να βελτιωθεί η 
παρακολούθηση των γνωστών σημείων αφετηρίας για την παράνομη μετανάστευση σε 
ολόκληρη τη Μεσόγειο, συμπεριλαμβανομένων των δραστηριοτήτων στους λιμένες και 
τις ακτές που επέχουν τη θέση κόμβων για τους παράνομους μετανάστες. Η ανίχνευση 
και ο εντοπισμός μικρών σκαφών θα συνεχιστούν στο πλαίσιο του EUROSUR με 

                                                            
19 Οι προσπάθειες αυτές θα μπορούσαν να συμπληρωθούν με τις εν εξελίξει εργασίες για τη δημιουργία 
κοινού περιβάλλοντος ανταλλαγής πληροφοριών για τον θαλάσσιο τομέα της ΕΕ. Το Κοινό Περιβάλλον 
Ανταλλαγής Πληροφοριών (ΚΠΑΠ), το οποίο αναπτύσσεται επί του παρόντος από κοινού από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και κράτη μέλη της ΕΕ/του ΕΟΧ, προβλέπεται επίσης υπό τη μορφή της τρίτης 
φάσης του EUROSUR (COM (2008) 68 τελικό).   

20 Ο κανονισμός EUROSUR απαιτεί την  ένταξη των πληροφοριών σχετικά με τη θέση, την κατάσταση 
και το είδος των στρατιωτικών μέσων που παρέχουν υποστήριξη σε κάποια αποστολή επιβολής του νόμου 
στην εθνική εικόνα της κατάστασης για το EUROSUR. Η πρόσβαση σε αυτό το είδος των πληροφοριών 
μπορεί να περιορίζεται με κριτήριο τα πρόσωπα που επιβάλλεται να λάβουν γνώση. 
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χρηματοδοτική στήριξη από το μελλοντικό πρόγραμμα Copernicus καθώς και με 
δοκιμασίες στα υπό εξέλιξη ερευνητικά έργα του 7ου ΠΠ, όπως ο Περσέας, το Closeye, 
το  Lobos και Sagres και με τεχνική υποστήριξη και συμβουλές από το Κοινό Κέντρο 
Ερευνών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής21.  

Στο πλαίσιο αυτό, η εικόνα της κατάστασης στη Μεσόγειο θα πρέπει να ενισχυθεί με 
καλύτερη αξιοποίηση της διυπηρεσιακής συνεργασίας. Με βάση την συμφωνία επιπέδου 
υπηρεσιών μεταξύ του Frontex και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια στη 
Θάλασσα (EMSA)22 και του Δορυφορικού Κέντρου της ΕΕ23 πρέπει να παράγονται 
περισσότερα στοιχεία εντοπισμού του στίγματος των πλοίων και στοιχεία γεωσκόπησης 
για τους κρίσιμους τομείς.    Αυτά και άλλα συναφή στοιχεία για τις πράξεις πρέπει να 
προστίθενται στις διαφορετικές εικόνες για την κατάσταση του EUROSUR, μεταξύ 
άλλων και από στοιχεία των ναυτικών υπηρεσιών. Στο πλαίσιο της διυπηρεσιακής 
συνεργασίας (FRONTEX, Europol, EMSA) τα στοιχεία που προέρχονται από  υπηρεσίες 
πληροφοριών πρέπει να χρησιμοποιούνται ως βάση για την εντατικοποίηση των 
προσπαθειών επιτήρησης.  

4.6 Θα πρέπει να απευθύνεται έκκληση σε εθνικό επίπεδο, εάν αυτό κρίνεται κατάλληλο 
μέσω ανακοίνωσης προς τους ναυτικούς, προτρέποντας τους πλοιάρχους εμπορικών 
πλοίων και τους αλιείς να συμμορφωθούν με τις υποχρεώσεις τους δυνάμει του διεθνούς 
δικαίου (UNCLOS, SOLAS και SAR) να συνεπικουρούν τις αρμόδιες αρχές των κρατών 
μελών και να υποβάλουν αναφορές για οποιεσδήποτε λέμβους μεταναστών που τυχόν 
κινδυνεύουν. Αυτό πρέπει να συνδυάζεται με τη δημόσια διαβεβαίωσή τους ότι θα τους 
επιτρέπεται πάντοτε να αποβιβάζονται ταχέως και, υπό την προϋπόθεση ότι ενεργούν με 
καλή πίστη, ότι δεν πρόκειται να αντιμετωπίσουν τυχόν αρνητικές νομικές συνέπειες 
λόγω παροχής της προαναφερθείσας συνδρομής. Η έκκληση αυτή θα πρέπει να 
υποστηρίζεται πολιτικά σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  

                                                            
21 Πιο μακροπρόθεσμα, το σύστημα δορυφορικής πλοήγησης Galileo και το σύστημα επαύξησης EGNOS 
(Ευρωπαϊκό Σύστημα Πλοήγησης με Υπέρθεση Γεωστατικών Δορυφόρων) θα μπορούσαν επίσης να 
συμβάλουν στην ενίσχυση της εικόνας για την κατάσταση στη Μεσόγειο. 

22 Υπογράφηκε τον Απρίλιο του 2013. 
 
23 Προβλέπεται να υπογραφεί στις αρχές του 2014. 
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(5) Συνδρομή και αλληλεγγύη με τα κράτη μέλη που αντιμετωπίζουν 
έντονη μεταναστευτική πίεση24  

 

Δράσεις 

5.1 Η Επιτροπή έχει προχωρήσει σε πρόβλεψη διαθέσιμων πόρων χρηματοδότησης 
(συμπεριλαμβανομένης της χρηματοδότησης έκτακτης ανάγκης) έως και 30 εκατ. ευρώ 
για τη στήριξη των ΤΠ, καθώς και για τις επιχειρήσεις επιτήρησης των συνόρων στο 
πλαίσιο της εντολής του Frontex. Για τα άλλα κράτη μέλη έχουν διατεθεί περίπου 20 
εκατομμύρια ευρώ, προκειμένου να αντιμετωπισθούν η αυξανόμενη πίεση σε επίπεδο 
ΕΕ και η συνεπακόλουθη ανεπαρκή εθνική ικανότητα. Η χρηματοδότηση αυτή θα 
βελτιώσει την ικανότητα υποδοχής, την ικανότητα επεξεργασίας, διεξοδικού ελέγχου και 
την ικανότητα εγγραφής, καθώς και τις δραστηριοτήτες υποστήριξης σε επίπεδο 
διαχείρισης των συνόρων. Η χρηματοδότηση θα πρέπει, κατά περίπτωση, να 
συμπληρώνεται από άλλες επιχειρησιακές δραστηριότητες, όπως η συνδρομή που 
προσφέρεται από την EASO και τον Frontex. Σημαντικό ρόλο στο πλαίσιο αυτό 

                                                            
24 Τα εθνικά προγράμματα των κρατών μελών για το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο (ΠΔΠ) 2014-
2020, τα οποία σύντομα θα καταρτίσθούν και θα υποβληθούν, θα πρέπει επίσης να αντικατοπτρίζουν 
σαφώς αυτές τις προτεραιότητες, έτσι ώστε η αναγκαία χρηματοδότηση να μπορεί να κινητοποιηθεί, ευθύς 
μόλις οι αντίστοιχοι μηχανισμοί χρηματοδότησης θα τεθούν σε λειτουργία. 

Η υπευθυνότητα και η αλληλεγγύη συμβαδίζουν. Τα κράτη μέλη έχουν την ευθύνη 
να επενδύσουν και να δημιουργήσουν το δυναμικό που θα εξασφαλίσει την ύπαρξη 
ευέλικτων και αποτελεσματικών εθνικών συστημάτων ασύλου, μετανάστευσης και 
υποδοχής, με βάση το κεκτημένο της ΕΕ. Αυτό συνεπάγεται επίσης την οικοδόμηση 
του δυναμικού για τη διαχείριση αιφνίδιων και αυξημένων πιέσεων. Την ίδια στιγμή, 
η συνδρομή και η αλληλεγγύη διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στο συνολικό 
πλαίσιο ανακούφισης από την πίεση που ασκείται στα κράτη μέλη σε όλη την ΕΕ. Τα 
γεγονότα στα ανοικτά των ακτών της Λαμπεντούζα είναι στην πραγματικότητα 
απλώς μέρος ενός ευρύτερου προβλήματος και η συνδρομή θα πρέπει να έχει ως 
στόχο όλα τα κράτη μέλη που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή στο πλαίσιο της 
αντιμετώπισης των έντονων μεταναστευτικών πιέσεων. 

Τα κράτη μέλη θα χρειαστεί ως εκ τούτου να μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο και 
να εφαρμόσουν το αναθεωρημένο κεκτημένο στον τομέα του ασύλου κατά 
προτεραιότητα και να εφαρμόσουν τις μεθόδους προσέγγισης που αναφέρονται στα 
συμπεράσματα του Συμβουλίου του Μαρτίου 2012, με βάση την ανακοίνωση της 
Επιτροπής σχετικά με την αλληλεγγύη εντός της ΕΕ. Τα κράτη μέλη θα πρέπει να 
κάνουν χρήση των εργαλείων υποστήριξης που αναπτύχθηκαν από την EASO για το 
σκοπό αυτό. 

Παρά το γεγονός ότι έχουν ήδη εξεταστεί στο πλαίσιο του τέταρτου σκέλους 
δράσεων, οφείλει να σημειωθεί ότι οι κοινές επιχειρήσεις οι οποίες συντονίζονται 
από τον Frontex αποτελούν επίσης απτή απόδειξη της αλληλεγγύης. 
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διαδραματίζουν ο σχεδιασμός έκτακτης ανάγκης και η διαχείριση κρίσεων (βλ. σημείο 
5.3). 

Οι χώρες που πλήττονται ιδιαίτερα από την εισροή των μεταναστών και των αιτούντων 
άσυλο μπορούν επίσης να ζητήσουν την αναγκαία συνδρομή  από τον Ευρωπαϊκό 
Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας (EUCPM) (EUCPM)25.  

5.2 Κάνοντας χρήση των οικονομικών κινήτρων που προσφέρονται από το μελλοντικό 
Ταμείο για το Άσυλο και τη Μετανάστευση (ΤΑΜ) (AMF), τα κράτη μέλη πρέπει να 
δεσμευτούν εθελοντικά στο θέμα της  αυξημένης μετεγκατάστασης των δικαιούχων 
διεθνούς προστασίας εντός της ΕΕ. Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Υποστήριξης για το Άσυλο 
(ΕΥΥΑ) (EASO) καλειται να διαδραματίσει συντονιστικό ρόλο κατά την 
επανεγκατάσταση εντός της ΕΕ, προκειμένου να καταστεί ταχύτερη και αποδοτικότερη. 
Τα κράτη μέλη με χαμηλή μεταναστευτική πίεση ενθαρρύνονται ιδιαίτερα να 
διακηρύξουν την αλληλεγγύη τους με τον τρόπο αυτό. Οι διεθνείς οργανισμοί, όπως η 
Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR) και η Διεθνής Οργάνωση 
Μετανάστευσης (ΔΟΜ) (IOM),  μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στον 
τομέα αυτό. 

5.3 Ο σχεδιασμός των μέτρων έκτακτης ανάγκης και οι προσπάθειες διαχείρισης των 
κρίσεων σε επίπεδο ΕΕ θα πρέπει να συνεχιστούν και να διευρυνθούν με στόχο τη λήψη 
μέτρων για την οικοδόμηση συμπαγών συστημάτων ασύλου και μετανάστευσης στα 
κράτη μέλη. Οι προσπάθειες αυτές θα πρέπει να βασίζονται στην αξιολόγηση που γίνεται 
με βάση τις προβλέψεις από  τις αναλύσεις των τάσεων και από άλλες ad hoc 
στατιστικές και διεξοδικές εκθέσεις που εκπονούνται από την EASO, τον Frontex, την 
FRA και άλλους οργανισμούς, όπως ο ΕΑΔ,  η Διεθνής Οργάνωση Μετανάστευσης 
(ΔΟΜ) και από τους υπόλοιπους συντελεστές και πρέπει να συντονίζονται επίσης με την 
EUCPM. Κατά την ανάπτυξη των προαναφερόμενων προσπαθειών αντιμετώπισης 
καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, η Επιτροπή θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει τις εκθέσεις 
αξιολόγησης για την κατάσταση που επικρατεί στις χώρες προέλευσης, ενσωματώνοντας 
όσο το δυνατόν περισσότερο τις συνιστώσες που αφορούν την ασφάλεια, τη διαχείριση 
των συνόρων και τα μεταναστευτικά ρεύματα26. 

Για να καταστεί δυνατός ο αποτελεσματικός σχεδιασμός κατά την αντιμετώπιση των 
περιστατικών έκτακτης ανάγκης, τα κράτη μέλη θα πρέπει να χορηγούν στοιχεία στη 

                                                            
25 Το Κέντρο Συντονισμού Αντιμετώπισης Καταστάσεων Έκτακτης Ανάγκης (ΚΣΑΚΕΑ) (ERCC) της ΓΔ 
ECHO διευκολύνει τις εθελοντικές συνεισφορές σε είδος ή σε εξειδικευμένες συμβουλές 
εμπειρογνωμόνων από τα 32 συμμετέχοντα κράτη στον μηχανισμό, συμπεριλαμβανομένων των κρατών 
μελών της ΕΕ. Λόγω της εθελοντικής φύσης του μηχανισμού πολιτικής προστασίας της ΕΕ (EUCPM), 
μπορεί να θεωρηθεί μόνο ως βραχυπρόθεσμη λύση για την αποτροπή της δημιουργίας κενών.  
26 Στους μηχανισμούς που θα μπορούσαν να εξετασθούν μπορεί να περιλαμβάνονται το Επιχειρησιακό 
Πλαίσιο για τις Κρίσεις στον τομέα της Μετανάστευσης (MCOF) της Διεθνούς Οργάνωσης 
Μετανάστευσης (IOM) και η Ειδική Επιτελική Ομάδα για την Μετανάστευση (Migration Task Force) για 
την μεταναστευτική οδό της Ανατολικής Αφρικής και τη Βόρεια Αφρική.  
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EUROSTAT, την EASO, τον Frontex και τους άλλους συναφείς συντελεστές χωρίς 
καθυστέρηση, ενώ πρέπει να είναι έτοιμα να υποστηρίξουν τις επιπρόσθετες απαιτήσεις 
στοιχείων που θα μπορούσε να είναι αναγκαία προς επίτευξη του εν λόγω σκοπού. 

5.4 Η EASO οφείλει να καταρτίσει το αρχικό σχέδιο για την υποστηριζόμενη 
επεξεργασία των αιτήσεων ασύλου στα κράτη μέλη. Αυτό θα επιτρέψει την ταχύτερη και 
πιο αποτελεσματική διεκπεραίωση των αιτήσεων ασύλου, ανακουφίζοντας το σύστημα 
ασύλου του υπεύθυνου κράτους μέλους χωρίς μεταβίβαση αρμοδιοτήτων για την 
εξέταση της αίτησης ασύλου και με απόλυτο σεβασμό του νομικού πλαισίου που 
εφαρμόζεται σε εθνικό επίπεδο.  
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